



celui mai recentă ajungere unor rezultate multămitore, a căror dezvoltare și realizare va forma și în viitor obiectul ninsuințelor necurmte ale guvernului Meu. (Alusiune la pactul boemă. — R. „Gaz.”)

„Numai printr'o lucrare asiduă și conștientă, cum o așteptă dela D-vostre, aședemintele existente constituționale câștigă deplina lor valoare; în acest mod se pôte păstra unitatea și puterea statului, și se pôte ține sémă de diferitele raporturi ale regatelor și țerilor Mele, și de deosebitele interese ale locuitorilor lor; pe această cale va puté fi promovată mai cu succes binele moral, spiritual și economic al credincioșelor Mele popore, cari suntă totă așa de apropiate inimii Mele, *péstrându-se egala lor îndreptățire* garantată în constituțiune.

„Atotputernicul Dumeșeu să ne dea binecuvântarea sa la această operă plină de răspundere!”

### Sérbi din Ungaria.

Diarul național-liberal sêrbesc „*Branik*” din Neoplanta din 28 Martie v. c. înfățișează într'un articol de fond situația nepriincioasă în care se află conaționalii săi Sérbi mai vêtosù pe têrêmul politic, se plânge mai vêtosù de indiferentismul molipsitor și pericolos, de care suferă corpul națiunii sêrbesci din Ungaria și într'un călduros apel îndemna elementul sêrbesc a desvolta o activitate mai mare, mai energică și mai demnă de un popor, a căruia istoria vorbește de un trecut glorios.

„Situațiunea naționalităților nemaghiare devine din ce în ce totă mai grea, — dîce numitul diar — căci tendența de maghiarisare iese din ce în ce totă mai tare și totă mai pronunțată la suprafață. Dêcă numai șovinistii orbiti visau odată despre aceea, că trebuie să se creeze o Ungaria mare în care să trăiească numai un popor, astăzi despre această vorbescă totă cercurile serioase și astfel de tendențe nu se mai urmăresc în ascunsă... Stândă astfel lucrul nu ne putem pune mult pe chibzușă, căci fiă-cara moment și scump. Unui popor nu-i este iertat să neglige aceea ce e necesar de făcut, dêcă cumva numai ne abdică de bună voia de viitorul său. Dêcă lupta pentru existență ar pretinde chiar jertfe, noi nu trebuie să slăbim, căci slăbirea noastră este în favorul protivnicilor noștri. Cu cât slăbim noi, cu atât mai tare se întăresc protivnicii noștri. Observăm cu durere, că noi nu desvolumă mai mult în viața publică aceea rezistență de care avem trebuință, dêcă voim să ne apărăm drepturile

noștre; nu suntemă mai multă așa de vii cum am fost odată.

Noi începem a suporta în liniște loviturile și abia dêcă ne mișcăm puțin, și îndată cădem érăși în amortirea de mai înainte, în indiferentism. Recunoșcem, că în vederea scopului, cel armăm prin lupta de existență amă ostenită pentru, dêr unui popor, care se luptă pentru existența sa, nu-i este permis a se osteni nici-odată, căci îndată ce se ostenesc, e primul semn, că a sfêșit'o, că e gata. Dêcă e un popor capabil pentru viață, el va rêsbi prin tôte momentele grele; el se va folosi de tot privilegiul ca să-și îmbunătătescă poziția și nu-și va încrușișă mâinile așteptându-se-i pice gata mătuirea din cer....

Viața noastră politică se pare, că a încetat. Noi lăsăm ca această viață să se manifeste numai în diaristică. Viața noastră politică sémăna cu un teatru, în care totă unii și aceeași jocă pe scenă, ér ceilalți au ocupat, care de cum a sciut, în loje, în parter, în galeria poziția de privitor indiferenți și pasivi.... Ar fi timpul suprem ca să se cumpănescă acest lucru, căci acoperirea lui aduce greutate totă mai mari. Așa într'adever nu se mai pôte continua și dêcă vom rămâne și mai departe în această molipsire, vom căde din ce în ce în totă mai mare primejdiă... ”

Așa continuă organul sêrbesc. Se provocă la activitatea „resolută și bărbătescă” a „fraților Români” dovedită mai vêtosù cu prilejul desbaterilor asupra proiectului de lege despre Kișdedovuri și constatându cu durere, că Sérbi nu au făcută nimic pentru apărarea naționalității lor cu acest prilej, că nu au ținut și ei meetinguri, că în crंगा lor nu au dată nici o frunță, sfêșesce exclamându: Mai multă energiă, mai multă activitate și mai multă jertfă!

### SCRILE DILEI.

— 2 (14) Aprilie.

Cine suntă? Ce felii suntă? Romanofagii dela „Koloșvar” din Clușiu nu mai potă de bucuria, că precum dîce ei, i-se gratulează de pretutinden (de unde?) „savantului” profesor universitar dr. Moldovan Gergely pentru articolii publicați în diarul lor în contra Memorului bucureșcian. „Mulțime mare de gratulații (sic!) sosesc la scriitor, — exclamă „Koloșvar” — și afară de amicii săi vechi îi mai trimită și bărbăți tari și mari din opoziția (cari suntă? cine suntă?) cuvinte de mulțămire pentru articolii pe câtă de patriotici, pe atâtă de justî în fiă-care cuvântă al lor, și cari servescă ca obiectă de conversațiune

trecută am avută un vis, din care nu potă proci nici un bine pentru noi. Prima rugare a mea este așa dêr să nu te presinți mâne în citadelă, ci în timpul acela mai bine mă cerțeză pe mine. Fratele meu mâne totă ziua nu va fi acasă. Te așteptă cu brațele deschise!.. Veni-vei?”

— „Un lucru, ce nu potă face, ai cerută dela mine, scumpa mea. Mie, fratelui lui elfy — a ducelui — nici nu'mi e permisă a rămâne dela astfel de consultări. — Și a doua rugare, care ar fi, Emina mea?”

— „A doua stă în așa legătură cu cea dintăiu, încâtă dêcă imi refuzi prima, pe a doua nu mă-o poți împlini.”

„Și care ar fi aceea?”

— „Încă mâne pe la apusul sôrelui să părăsimă amândoi orașul — Kairo — și să mergemă departe, departe într'una din romanticele văi ale Albaniei și să viețuimă de aci înainte acolo, gustându în liniște fericirea iubirei noastre... Te învoesc?”

— „Ce ar dîce ore acei falnic begi, dêcă voră soi, că Amin-beg, fratele

lui elfy, s'a retrasă cu frică dela resbelul în contra Vachabiilor? Pe când ei ar secera laude pe câmpul de luptă, pe atunci numele meu ar fi ocară la toți. Emina! Pretensiunile ți-să prea escentrice, — eu nu le potă împlini.”

— „Te-am înțeles!” răspuse Emina cu un glas duios, dêr cu față însufleșită. „Acum te iubescă mai înfocată ca până aici. Mergi dêră, fii de față la consiliul viceregelui, ia parte la expedițiunea arabică și de te vei reintôrce, voui fi a ta pentru totdeuna.”

— „A mea!” șovăi Amin-beg, cuprindându talia cea minunată a fetei, ér buzele lor se contopiră într'un sêrut lung, — lung, dêr amarnic.

Emin-beg se depărtă, ér Emina îl petrecă cu următoarele cuvinte:

— „De te vei afla în vr'o primejdiă, cugetă la Emina ta, în brațele ei vei afla scutire.”

Ca și nise sunete plăcute de violină rêsunară aceste cuvinte în internul lor, deși el nu cuprindea înțelesul lor.

— „Dêcă te va încungiura vr'o pri-

prin tôte părțile (vai de omă!). Intre gratulații suntă multe celebrități din viața politică maghiară (cine suntă și ce felii suntă?) farmecați de acesti articuli (sêrmanii de ei!) și îl cutropescă pe autoră cu gratulații (vai de capul lui!). Tinerimea universitară a trimisă o deputațiune la Moldovan, a cărei oratoră a talmăcită cu cuvinte calde espresiunea de mulțămire a tinerimei pentru frumoșii articuli. — Bieții tineri, la ce hală au mai ajunsă!

In contra memoriului universitarilor români. Tinerimea maghiară din Buda-pesta a prezentată rectorului universitară o petițiă, în care cerură a li-se vermite să-și țină adunarea pe ziua de 16 l. c. n. în edificiul universității. Rectorul universității le-a conșesă *exceptională* această, fiind că hotărîrea ce au luată studenții de a răspunde la memoriul bucureșcian nu e de caracter politic, ci intenționează numai a lua pozițiune de apărare față cu explicațiunea eronată a faptelor de drept, dêr speră rectorul, că adunarea va fi cu considerațiune la raporturile de frățietate între naționalitățile din patriă și că după adunare se vor feri a provocea tumulturi lărmitore, despre ceea-ce arangiatorii voră fi responsabil.

Distincțiune. Sergentul-majoră Gligore Moldovan, din regimentul 50 de infanteria a fostă decorată de împăratul Germaniei cu ordinul prusian, „medalia de rêsboiu pentru merite.”

Miscarea de maghiarisare. Kulturegyletul din Clușiu și-a ținută în zilele trecute adunarea ordinară lunară. Secretarul generală a raportată, că Kulturegyletul progrescă frumos în tôte privințele și în deosebi în privința materială. În decursul acestei luni s'au înșerisă nenumărați membrii cu câte 100 fl. ér intratele, după cum rêsporteză cassarul, în luna lui Martie au fostă de 2901 fl. 77 cr. v. a.

Linia ferată Zernesoi-Brașov, după cum se aude, se va pune în circulare la începutul lunei viitoare.

Foc în Turcheșu. Eri între orele 2 și 3 după amăzi a arsă o șură de pêtre situată lângă biserică gr. or. din Turcheșu. Foculă a fostă în curând localizat. La cercetările mai de aproape s'a aflată că carle dimprejurul șurei au fostă unse cu petrol; va să dîce cineva a pusă focă cu intențiune. Așteptămă cu încordare rezultatul cercetării.

Comisari la maturitate. Ministrul unguresc de instrucțiune a numită ca comisari ai guvernului pentru esamelele

de maturitate la școlele noastre medii pe următorii: Pentru gimnasiul din Brașov pe profesorul dela universitatea din Clușiu Dr. Anton Abt, ér pentru gimnasiul din Blașiu pe directorul gimnasiului de stată din Sibiu Dr. Ignațiu Veress.

Serbare în Sarajevo. În 5 Octombrie v. c. se voră împlini 100 de ani dela născerea marelui poet și literat bosniac-sêrb *Sima Milutinoviç-Sarailia*. Cu privilegiul acestei zile se va arangia în capitala Bosniei o serbare națională. În acest scop s'a constituită în Sarajevo un comitetă de 15 membri, care apelândă la membrii națiunii sêrbesc, colecteză bani pentru ridicarea unui monumentă laureatului poet și literat sêrbesc în Sarajevo.

În „Institutul Pasteur” au fostă îngrijite în anul 1890 în totală 1546 de persoane mușcate de câni turbați. Din acestea au murit 10 persoane.

Canal între Marea neagră și Marea de Azov. Guvernul rusesc are de gând să facă un canal navigabil între marea neagră și marea de Azov, încocmai ca canalul dintre lacul Onega și marea albă. Pentru construirea acestui canal, s'a constituită o societate c'ună capitală de 100 milioane de franci, care cu înviințarea unei concesii pe 91 ani va termina lucrarea. Lucrările de construcțiune, se dîce, că se voră face în primăvera această, și se voră termina în decursă de 6 ani.

### România înainte de alegeri.

Sub titlul acesta publică „*N. fr. Presse*” din Viena o interesantă corespondență originală, care pare a veni din cercurile bine informate. Estragemă din această corespondență următoarele:

„Încă numai 14 zile ne despartă de alegerile generale pentru cameră. Dêr nici cunoscătorul cel mai ager al raporturilor noastre politice de partidă și personale nu este în stare de a ști pe baza unor premise neîndoioșe o iconă a situațiunei parlamentare, precum se va înfăși ea după alegerile pentru camera deputaților. Ceea ce se pôte pre-dîce aprôpe cu siguranță, este că de o parte se voră înmulți într'un mod însemnată mandatele deputaților național-liberali (Brătianuști) și de altă parte junimiștii (partida Carp-Maioreșcu) voră suferi la alegeri un dezastru, dêcă nu totală, dêr aprôpe totală, rîrindu-se forță tare șiururile lor în cameră. Încă în tòmna anului 1888, când partida național-liberală sta sub impresiunea căderii ei, care nu s'a întâmplat fără vina ei propriă, aceste partide a avută la alegerile pentru cameră, deși numai forță puține mandate, dêr totuși forță mari minorități aprôpe în tôte cercurile electorale. Pe atunci însă mulți dintre alegătorii național-liberali s'au alăturat la ministerul Rosetti-Carp, în speranță, că junimiștilor, despre a căror onestitate politică și inteligență, precum și credință pentru dinastie și vii simpatii pentru tripla alianță, erau conșinși, că le va succede, de a-și câștiga o majoritate parlamentară, care se sprijinescă proiectele lor de reformă. Acestă speranță nu s'a împlinită, căci de 3 ani, s'au schimbată nu mai puțin ca 5 ministere.

Spune apoi că încercarea de a împăca pe vechia partidă conservatoră cu politica de reformă junimistă, care e chiar radicală, nu a succedă, pentru-că partidei vechi conservatoră i-s'a lăsată prea mare influință asupra pregătirilor pentru alegerile din tòmna anului 1888. Vechii conservatori, s'au folosit de acest privilegiu de a juca la alegeri rolul de partidă guvernamentală și astfel le succese aș câștiga majoritatea în corpurile legiuitorie. În două rânduri a fostă succedă, cu tôte acestea, a compune

(Va urma.)



în cameră o majoritate compusă din junimiști și conservatori mai tineri (grupul Manu-Lahovary) amici ai reformelor; dér lucrul a stată mai puțin favorabil în senat, unde uindu-se din întemplantare liberalii-naționali cu liberalii-conservatori (partida Catargiu-Vernescu) provocară criza în urma căreia s'a retras ministeriul Manu și a venit ministeriul actual.

În decursul acestor lupte pline de intrigă — ȕice mai departe țiarul vienez — s'a perdut credința într'o împecare a vechii partide conservatōre ou planurile de reformă junimiste. Ba încă și mai mult: diferințele escatē prin acēstă aduseră certele vechi între partizanii lui Catargiu și junimiști, la o ură neîmpăcată, la o adversitate politică declarată. În urma acesteia s'a dată de cātră actuala partidă dela guvernă lozincea, de a agita în alegeri mai cu sēmă pentru combaterea candidaturilor junimiste și în deosebi să împedecē alegerea lui P. Carp.

În Iași în adevăr s'a făcută o alianță între liberali și conservatori dela putere ou scopu de a combatē pe candidații junimiști și acēstă compromis nefiresc, care va putē aduce cu sine chiar împedecarea alegerii d-lui Carp, se face în Văslui, se face sub cuvântul apărării intereselor moldovenesci.

Multă mai firesc și mai justificate apară compromisele încheiate dincōce de Mileov între partida națională liberală și între junimiști, pentru combaterea candidaturilor guvernului, decătă compromisele locale moldovenești. Dēr din împrejurarea, că liberalii au putut să închee compromise atātă cu partida guvernului cātă și cu partida junimistă, reesă marele avantaj, de care se bucură liberalii, cu privire la viitōrele alegeri față cu celelalte partide.

Mai departe arată, că partida guvernului dispune de întregă aparatul guvernamental de presiune și față cu antecedentele nu i-s'ar putē face un prognostic bun libertății alegerilor viitōre.

Dēr chiar în cazul unei victorii însemnate electorale a guvernului conservator, — crede corespondentul — va sta lucrul rău cu unitatea din sinul majorității guvernamentale, chiar și în casă, când precum se ȕice partida de compromis conservativă, care a fostă aliată cu junimiștii (grupul Manu-Lahovary) s'a alăturat din nou la partida Catargiu-Vernescu. Atunci afară de partida vechiă conservatōre a lui Catargiu, afară de aderenții lui Vernescu și afară de membrii grupului Manu-Lahovary, am avē încă un grup al primarului Bucureșilor Pache Protopopescu, o mică fracțiune N. Blaramberg, și pōte încă un grup C. Boerescu și ar fi în adevăr greu de ghicit, cum ar putē să fi adusă la o lucrare unitară acēstă conglomerat de majoritate parlamentară, în care aderenții junimist ai lui T. Ionescu, cari au trecut în partida guvernului, jōcă rolul cel mai mic și nedemn.

În fine ȕice corespondentul, că acēstă lipsă de cohesiune în sinul viitōrei majorități este o garanție pentru aceea, că nu va putē schimba așa ușor politica oficială esteriōră a României. Decă însă totuși vechilor conservatori le va veni gândul să schimbe mantaua după vântul rusesc, atunci va fi sosită și momentul, care va înfățișa partidei naționale liberale a lui I. Brătianu și junimiștilor lui P. Carp, necesitatea unei înțelegeri, pentru a lua în apărare politica esternă actuală a țerei.

### Rusia și Occidentul.

Cunoscem acum mai pe larg cuprinsul articolului apărut în țiarul bismarckian „Hamburger Nachrichten“ cu privire la pregătirile de războiu rusesc, despre cari am amintit în numărul de ieri. Ar-

ticolul ȕice, că Rusia e măestră în arta așteptării și astfel ea va aștepta și acum până când Bulgaria îi va căde în mână ca o pōmă cōptă. După aceste articule continuă astfel:

„Dealtminte se pōte presupune, că peste totă țisă în timpul de față Rusiei nu-i trebuie războiu, deōce în privința militară încă nu e pregătită. Chiar după ce va fi pregătită, nu credem, că Rusia se va întōrce în contra Occidentului. Mai ușor s'ar putē crede, că Rusia, decă-i vor permite raporturile dintre statele europene, într'o bună diminiță va trece pe la Bosfor și va cre-o 30—40 de mii de ostași și va ocupa Constantinopolul, unde va aștepta în liniște ca să vadă, decă se află vre-o mare putere europeană, care se angajeze la luptă în contra ei, ori dōră va mai preferi să între în tractat cu Rusia, căreia i-ar conveni asemenea tractat cu atātă mai virtos, deōce ar fi vorba despre nisce cedări de teritoriu, pe cari Rusia n'ar avē să le facă în contul proprietății ei.

Suntem convinși, că Rusia, decă i-ar succede cândva să închidă ușa dela Marea-negră într'un mod sēu altul, ȕr cheia se o pună în busunarul sēu, atunci s'ar arunca cu totă puterea spre Asia și nu ar mai neliniști Europa. Ce scopuri ar și avē ea în Europa? Ca să descurce anumite socotele vechi, ori ca să reguleze frontării, ea nu are lipsă. Rusia, după cum a accentuată principele Bismarck în vorbirea sa din Februarie 1888, are atăția supuși poloni, încătă nici într'un chip nu pōte dori ca să mai înmulțescă numărul acestora în contul Prusiei sēu Austriei. Adevărat, că intențiunile panslavismului suntă contrare Germaniei, dēr cu tōte acestea nici panslavismul nu dorește ca să estindă spre apus imperiul rusesc.

Ce privește Franța, noi ce e dreptă nu ne îndoiim nici un moment, că ea s'ar folosi de ori ce privilegiu venit pentru a ne ataca pe noi; dēr deocamdată noi nu vedem încă privilegiul acesta pe cātă timp nu ne vom lăsa să fim întrecuți în privința militară din partea Franței și pe cātă timp diplomației îi va succede eșirea Italiei din tripla alianță și aliarea ei cu Franța.

### Partide în camera din Viena.

Cei 353 deputați din camera deputaților a parlamentului austriac (Reichsrath) se împărtesc după partide în modul următor:

*Germani liberali* 109, dintre cari au fostă aleși în Boemia 33, Bucovina 3, Carintia 8, Carniolia 2, Moravia 19, Austria de jos 18, Austria de sus 7, Salzburg 2, Silesia 6, Stiria 6, Tirol 4, Vorarlberg 1.

*Germani naționali* 17, dintre cari au fostă aleși în Boemia 3, Carintia 1, Austria de jos 3, Silesia 1, Stiria 9.

*Germani clericali* 29, dintre cari au fostă aleși în Austria de jos 2, Austria de sus 10, Salzburg 3, Stiria 5, Tirol 7, Vorarlberg 2.

*Anisemiști* 14, dintre cari au fostă aleși în Austria de jos 13, Silesia 1.

*Cehi vechi* 12, dintre cari au fostă aleși în Boemia 1, Moravia 11.

*Cehi tineri* 37, cari au fostă aleși în Boemia.

*Feudali* (din curia marilor proprietari) 18, asemenea toți aleși în Boemia.

*Partida de mijloc* 8, dintre cari au fostă aleși în Moravia 6, Austria de jos 1, Silesia 1.

*Italiani liberali* 11, dintre cari au fostă aleși în Dalmația 1, Goriția 1, Istria 3, Tirol 3, Trieste 3.

*Italiani clericali* 4, toți aleși în Tirol.

*Poloni* 58, dintre cari au fostă aleși în Bucovina 1, Galiția 56, Silesia 1.

*Români* 4, toți aleși în Bucovina.

*Ruteni* 8, 1 din Bucovina și 7 din Galiția.

*Croați* 7, toți din Dalmația.

*Serbi* 1, din Dalmația.

*Sloveni* 16, 3 din Goriția, 1 din Istria, 8 din Carniolia, 3 din Stiria și 1 din Trieste.

### Din fostul comitat al Zarandului

Dela pōtele Vulcanului la 12/4 1891.

În prețurile nōstre țiare politice-naționali din tōte părțile se dau informațiuni despre cursul afacerilor nōstre în tōte direcțiunile. Numai din fostul Zarandă nimic. Cu tōte că și în acēstă colțișor locuiesc mai compact, decăt în ori care altă unghiu al Ardélului, — Români, cari încă gândesc și muncesc tinzēndu pe calea progresului. Conducătorii nutresc principiul: „Taci și fă.“ Fōrte bine, vor ȕice unii, dēr nu e consultă, să le tăcem tōte, cātē se întemplantă și cātē le facem, mai ales decă aceste interesază pe întreaga familie românească.

Am așteptat și acum, ca și de altă dată, ca cei mai competenți din opidul B... — foculariul Zarandului — să vestească publicului românesc barem acum cele întemplate și efectuate în decursul unei spirate a. c. Vēdēndu-mi zadarnic așteptarea și de astă dată, părăsesc indiferentismul și voi să vestesc unele lucruri parte bune, parte rele, săvârșite luna trecută, lăsându însă onoratul public românesc să apretuescă cele bune și să sbicuiască cele rele! Deci să vin la obiect.

La începutul unei luni Martie a. c. Ilustr. sa d. Ioan Elischer, ca comisar ministerial a surprins și acum cu vizitarea pe corpul profesoral dela gimnaziul din Bradă. Două țile a asistat la esaminarea și răspunsurile elevilor, precum și la prelegerile ținute din partea profesorilor. Tot în acēl timp a vizitat până la minuțiositate lucrările libere ale elevilor, precum și tōte întocmirile institutului. În fine țin o conferință. Aci și-a spus vederile cu privire la metodică și didactică, în un mod binevoitor. De altcum constatând, că bărbat vērșat în ale șōlei, progresul în un timp relativ fōrte scurt atātă cu privire la instrucțiune, cātă și cu privire la întocmirile institutului, în deosebi cu privire la sala de gimnastică rădicată în vēră anului 1890 ou spese de aproape 5000 fl. v. a. fără recurarea aparatelor de gimnastică; și-a exprimat deplina mulțămire. Cu privire la numărul recerut de lege a profesorilor ordinarî încă și-a exprimat mulțămirea cu acea dorință, ca directorul să fi unu dintre profesorii ordinarî și nu protopopul tractului. Őre nu mai are nici o valōre ș-lă 53 al statului gimnazial, care sună: „Până când gimnaziul s'ar putea deschide cel puțin cu cinci clase, sarcina de director al gimnaziului o va purta gratuit protopopul gr. or. din Bradă“? Nu mai are valōre acēstă ș. întărit de br. Eötvös I., deși protopopii gr. or. din Bradă, precum și cel actual au purtat dela întemeierea acēstui institut și pōrtă încă pe lângă multele lor a-gende și directoratul gimnazial cu abnegațiune și zel demn de recunoștință?

Urmărind mai departe activitatea babilor Zarandei aflăm și constatăm ou adevărată satisfacțiune și bucurie, că prin zelul și neobosită stăruință a domnilor: Vasiliu R. Damian protopop și Ioan German învățator s'a creat și'n Bradă o societate salutară de multă oftată pentru binele poporului nostru. O societate de credit și economii „Crișana.“ Membrii și-au ținut adunarea constituantă la finea decădei a doua a lui Martie a. c. Statutele sunt înaintate spre aprobare. Dēe Dumneșcu ca și acēstă societate românească, deși în ora 11-a întemeiată ou mar greutăți să fi încununată de succesele dorite!

Un pas înainte și dăm de alegerea deputaților sinodali în Sibiu. Contra conștienței aș păcătui și al bisericei mele dușman alături cu dușmanii ei aș fi, decă aș da uitărei modului cum s'a săvârșit alegerea unuia dintre cei doi deputați în tractul electoral al Zarandului.

Deputații sinodali în perioadele trecute în tractul Zarandului s'au ales fără a se fi solicitat voturile alegătorilor. Așa în perioada trecută s'au ales doi bărbați, unu opoșional din Brașov, cunoscut din viața nōstră publică, altul din Băița, stimat de Zarand. Ambii au fostă candidați prin comisarul consistorial, care e și profesor în Bradă de vr-o 23 ani, și prin unu preot, din ținutul Băiței.

Acum tot prin numiții domni, mai ales prin comisar, căruia i-se potrivește de minune sentința: „Tempora mutantur et in illis etiam homines“, — s'au candidat alți doi. Candidatura unuia a fostă bine primită, dēră a lui P. O. forțat.

Nu cunoscem meritele, cari au îndemnat pe acēstă tineră cutezator a ieși la ivelă și chiar cu desconsiderarea șefului tractual a primi candidatura oferită pe ascuns de cātră comisarul consistorial, totodată și profesor al sēu. A reușit, dēră pe cale demoralizantă și fōrte rușinosă pentru biserica nōstră. Coteria, căciolirea, corteșirea a priori a fost mijloace fără de car după principiul tinerului deputat astăzi nu poți ajunge la ceva de dai dōmne. Prin muncă, prin muncă, stimabil, decă ai vrea să-ți fi viața prețuită și să faci onōre oficiului și nu oficiul Domniei Tale!

Aruncându deocamdată velt peste celelalte întemplate observă încă numai atātă... că le-am descoperit aceste în mod laconic, ca să ne cunoscem omenii, cu cari avem de a face, ȕră consiliu să grijescă!

Fabriciu.

### „Meseriașul român.“

Asociațiune de credit și depunerî în Brașov, va ține adunarea generală în 14/26 Aprilie 1891 în localul propriu la 10 ore antemeridiane.

Domni membri sunt invitați a lua parte în număr cātă se pōte de mare, deōce la ordinea țile se află și schimbarea Statutelor, la care în înțelesul Statutelor § 35 lit. c. se recere cel puțin a 3-a parte a tuturor voturilor.

Ordinea țile este următōrea:

1. Raportul direcțiunei despre gestiunea anului 1890.
2. Bilanțul și contul profit și pierdere pro 1890.
3. Raportul comitetului de supraveghiere și darea absolutului.
4. Proiectul despre împărțirea venitului curat.
5. Dispozițiune asupra quotelor, ce suntă a se restitui.
6. Proiectul nou de statute.
7. Alegerea președintelui Asociațiunii.

Președintele Asociațiunii:

Petru Nemeș m. p.

### Literatură.

A apărut:  
*Daco-Romanische Sprach und Geschichtsforschung von Simeon Mangiuca* Advocat und Mitglied der romanischen Academie in Bucuresc. Selbstverlag des Auctors. In Commission: Bei W. Krafft in Hermannstadt, K. F. Köhler in Leipzig und Socecu et Teclu in Bucuresc. I Theil Oravicea 1891. Format 8<sup>o</sup> mare 235 pagine.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“

(Serviciul biroului de coresp. din Pesta)

**Viena, 14 Aprilie.** Colegiul înteu electoral a trimis în consiliul comunal 44 liberali și unu antisemit.

**Berlin, 14 Aprilie.** ȕiarul „Krotoschiner Zeitung“, i s'a intentat proces penal, din cauza unei sciri militare false ce a adus'o.

**Belgrad, 14 Aprilie.** Din parte competentă, se spune, că conșul de esilare privitor la regina Natalia nu se pōte face fără revizuirea constituțiunei.

Proprietar:  
Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil interimar:  
Gheorghe Maior.

Cursul pteței Braşov.

din 14 Aprilie st. n. 1891.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românești, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena.

din 13 Aprilie a. c. 1891

Table with stock market prices for items like Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Sosirea și plecarea trenurilor în Braşov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Braşov la Pesta: Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sêra. Trenul accelerat: 2 ore 43 minute dupã amezî. Trenul omnibus: 4 ore dimineața. 2. Dela Braşov la București: Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineața. Trenul accelerat: 2 ore 33 minute dupã amezî. Trenul de măruri cu vagon de persoane: 12 ore 23 min. dupã amezî.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Pesta la Braşov: Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineața. Trenul accelerat: 2 ore 23 minute dupã amezî. Trenul omnibus: 10 ore 31 minute sêra. 2. Dela București la Braşov: Trenul accelerat: 2 ore 13 minute dupã amezî. Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sêra. Trenul de măruri cu vagon de persoane: 7 ore 21 minute sêra.

Avisul d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sê binevoiascã a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu țiarul nostru pânã acuma.

Domnii, ce se abonezã din nou, sê binevoiascã a scrie adresa lãmuritã și sê arate și posta ultimã.

Totodatã facemũ cunoscutũ tuturorũ D-lorũ abonați, cã mai avemũ din anii trecutũ numerũ pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și cãteva întregi colecțiuni, pentru carũ se potũ adresa la subsemnata Administrațiune în casũ de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Anunț.

În cancelaria subscrisului îndată aflã aplicare sub favorabile condițiuni unũ juristũ cu calificațiunea de a putẽ fi substitutũ sêu candidatũ de notarũ publicũ.

Preferință are care posedã limba românã, maghiarã și germanã.

Abrudũ, în 11 Aprilie 1891 st. n.

Mihailu Cirlea,

564,3-2

notarũ publicũ regescũ.

Avisũ.

Am onore a aduce la cunoștința Prea Onor. publicũ, cumcã m-am deschișũ din nou cancelaria mea avocatalã în Braşovũ, strada Costița-de-susũ (Felsõ villa utca) No. 6.

Iosifũ Jakab, advocatũ.

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 4611—1891.

Hirdetmény!

Brassó vármegyének számvevõleg felülvizsgált 1890 évi zárszámadásai az állandó választmánynak f. hó 11-én tartott gyûlésében, tárgyalatván az 1886 évi XXI. t. cz. 17 §-a értelmében mai naptól kezdõdõleg 15 napon át közszemlêre kitêtettek, mi oly megjegyzéssel hozatik köztodomásra, hogy azok az állandó választmány véleményével egy ütt az említett idõ alatt a hivatalos órákban az itteni kiadó hivatalnál betekinthetk.

Brassó, 1891 április 11-én.

Roll Gyula, kir. tan. alispán.

565,2-2

Mersulũ trenurilor

pe liniile orientale ale cãii ferate de statũ r. u. valabilũ din 1 Octomvre 1890.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.Pesta-Aradu-Teius, etc.) and rows for stations and train types (Tren de persoane, Tren accelerat, etc.).

Nota: Numerii lucrațãri cu linii grõse însemnãzã orele de noapte.